

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.  
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Atadár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítatnak. Nyilttér sora

50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap

A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

## Nemzetköziség és szociáldemokrácia.

Székelyudvarhely, április 8

A támadások között, melyekkel a magyarság szupremáciájának eszméjét illetik, elvi fontossággal csupán az az állítás bír, hogy a magyar szupremácia csak visszaélésekkel tartható fenn s főtartásának minden eszköze a korszellem és a haladás kívánalmaiba ütközik.

Ha ez az állítás valóságot tartalmazna, akkor is lennének sokan, kik a maguk fájához hiven ragaszkodva, megvívni érte a harcot s kitartásának mellette rendületlenül. Volt már időszak, midőn ez a faj erőtlennül és műveletlenül a nagy német kultúra beolvasztásának ellenállt s a kor szellemével szembehelyezkedett. És azok, a kik az élő lények legutolsójában is természetesnek tartják az önfentartás ösztönét, természetesnek találják azt is, ha ez a magyar nemzet is védi a maga lételetét és feltételeit. Természetesnek találják, hogy az az érzés, mely a maga fájához köti az egyeseket, minden okoskodásnál erősebb s vonakodik megérteni azt a logikát, mely e faj létjogát tagadja meg. A magunk családjához, a magunk szereteteihez okoskodás nélkül ragaszkodunk s elvesztésükbe önként bele nem nyugodhatunk. A kereszténység fenséges eszméje az örökkévalóság poézisével vette a földi elmúlás eszméjét körül; az élet rövidsége s az elmúlás kényszerűsége lelkünkre kérelmelhetetlen bizonyossággal nehezedik. Tudjuk, hogy el kell mulni a régi nemzedékeknek, hogy az újak jöhessenek; tudjuk, hogy a haladás örökerejű törvénye ez.

És mégis, elmúlt kedveseink sirján meg nem vigasztal az emberiség haladásának nagy gondolata s a jövődő új nemzedék bennünket elmúlt szereteteinkért kárpótolni képtelen. A tehetetlenség érzete lesújt; tompa fásultság vesz a lelken erőt.

De midőn az elmúlás nem szükségképpen, midőn elháritására semmi más nem kell, mint akarat és energia: akkor azok az érzések erős, megrázó szenvedélyekké kell válnjanak és föl kell hogy ébresszék a nemzetben az önfentartás ösztönét. Soha az életerős, nemzeti érzés el nem ismerhet oly korszellemet, mely azt parancsolja, hogy neki pusztulni kell: soha a fenyegető veszedelemmel szemben a gyáva megadás nem lehet korszellem.

A nemzeti érzés következtülése ezek s azok, kiknél ez érzés egyedül dominál, hivatottak legyenek bármily rendszabálynak, mely a magyar szupremáciát szolgálja, egyezzen bár a haladás és a kor szellemével, vagy legyen vele homlokegyenest ellenkező. Kiinduló pontjukból ez szoros konkvencziával következik. Ez az érzelmek logikája.

A nemzeti eszme kiinduló pontja ettől különböző. Híveinek egész okoskodása más uton halad.

A mi szemünkben is nagy és magasztos a nemzet fönmaradásának eszméje, de az emberiség haladásának gátul szolgálja nem szabad. Abban a perczen, melyben e nemzet már csak visszaélésekkel tarthatná fenn magát; abban a pillanatban, midőn etikai létjogát elveszítené: abban a pillanatban szétfoszlanék az a varázs, mely a mi szemünkben a nemzeti eszmét körülveszi. Nem tudnánk lelkesülni oly eszméért,

mely az emberiség nagy problémáinak megoldásában már csupán csak akadály.

De éppen azért oly erős bennünk e nemzet fönmaradásának óhaja; éppen azért kívánjuk minden áron és minden módon a magyar szupremáciát, mert az igazi haladás, a produktív alkotás és a kultúra fejlődése ebben az országban csakis ezen az alapon lehető. Az általános emberi haladás követelményei és a magyar szupremácia között a harmónia teljes és tökéletes. A mit a magyar szupremácia érdekében kívánunk, kívánjuk a józan haladás érdekében is és a mi árt a magyar szupremáciának, ártalmas a haladás érdekeinek is.

Nemcsak azért káros a választói jog tulajdonságos kiterjesztése, mert alássa a magyar szupremáciát, hanem káros azért is, mert a széles tömeg — politikai éretlensége folytán — minden produktív reformpolitikának akadály. És magát a magyar szupremáciát sem csupán azért kívánjuk főtartani, mert ez a magyar faj érdeke, hanem azért is, mert az alkotó reformpolitika érdeke szintén ezt kívánja.

A ki az általános, tilkos szavazati jog behozatalát ellenzi, az nem az abszolút igazság követelményeit kívánja megszorítani s nem a korszellem új igazságainak ellensége. Az általános választói jog egyedül üdvözítő voltának eszméje sem nem új, sem nem igazság s nem a mostani, hanem egy elmúlt kor szellemének a követelése. A tizenharmadik század eszmekörének produktuma, a hozzáfűzött optimizmus és a tizenkilencedik század tapasztalatai nem igazolták. Franciaország s Amerika széles alapon álló választási rendszere nem mutat fényes eredményeket, csak rossz és korrupt politikát. Szociális alkotásokkal nem válnak ki ez államok s a pénz nyers hatalma sehol sem oly brutális, mint Amerikának szabad földjén, a népjogok évszázados virágzásának színhelyén. Mások érdekeinek vagy saját szenvedélyeinek természetből való rabja a nép s a nyert jogokkal mindent és mindenkit szolgál saját érdekén s a tiszta belátáson kívül.

Rabja a fajgyűlöletnek és rabja a felekezeti fanatizmusnak; rabja a demagógoknak s néha egy III. Napoleonnak is. A józan haladás irányítása tőle nem várható; az ő előítéleteivel és szenvedelmével üzérkedőknek ki nem szolgáltatható. Fölülről kell jönniök a reformoknak, érette, de nem általa.

De el kell jönniök a reformoknak s azokat tovább nem lehet halasztani.

Nemzeti küzdelmek, pártos viszályaink, kicsinyes vitáink között a szegény nép szomorú sorsa nyomasztólagon nehezedik reánk.

Mit ér a nemzeti nagyság minden fénye és ragyogása, ha a függetlenné és uralkodóvá lett magyar nép nem érzi ennek a nemzeti államnak gondoskodó kezét? Mit ér a legideálisabb célokot kitűzve küzdenünk, ha a mi népünk az alatt küzködik a nyomorral, mely miatt az ideálmuszisig fölemelkedni képtelen?

Minden nagy ellenségünk között a legnagyobb az emberi szenvedés; könyörülő szívvel s soha meg nem szünő törekvéssel kell ellene küzdenünk.

Tegyük igazán hazájává a népnek ezt a földet; idegennek itt ne érezhesse magát.

Nagyszabásu, nemzedékekre terjedő föladat ez, mely békés, zavartalan, alkotó munkát kíván. A felekezeti harcának, az osztályok harcának, a fajok harcának ezt nem szabad megzavarni. A ki ezt megzavarja, nemcsak a ma-

gyar szupremáciát, hanem a reformalkotások alapját is alássa.

A nemzetköziség eszméinek hirdetői abból indulnak ki, hogy a proletáriátus közös érdekei elsimitják a faji ellentéteket. Magyarország határain belül örömmel üdvözölnek ez eszmét, ha czélul tűznék ki és nem meglévő ténynek tekintenek. A szociálizmus így hasznos munkát végezhetne, szervezven a népet a maga érdekeinek védelmére s *egységessé* — magyar néppé — szervezven azt. A mily mértékben összeolvasztaná a fajokat, oly mértékben vétethetnék föl — az összeolvasztott elemek révén — a magyar alkotmányos élet faktoraik közé.

De a magyarországi szociáldemokrácia csak hirdeti a fajok jövődő egybeolvadását s *mielőtt* ez megtörténhetnék, kívánja a nép számára a politikai jogokat. E jogok megadása fölkelte a felekezeti és faji antagonizmust s az egybeolvadást lehetetlenné tevén, a *fajok harczát* idézi elő. Közjogi harcok helyett lennének faji harcaink s mérsékelt és sovínizta közjogi pártok helyett — a mit már végre tulhaladtunk — lennének pártok, melyek a nemzetiségi politikában válnak el egymástól mérséklet vagy sovínizmus szerint. Ez nemcsak a magyar szupremáciának, de a szociális haladásnak sem érdeke.

A nemzetköziség eszméjének logikus folyamánya az, hogy szörtsünk háttérbe minden oly faji szempontot, mely a reformalkotásokra alkalmas alapot lerontja s a szociális alkotások éráját lehetetlenné teszi:

A demokrácia eszméjének logikus folyamánya pedig az, hogy szörtsük háttérbe ama faji törekvéseket, melyek soha sem a derékség szempontjából, hanem mindig a faji szempontból vizsgálják az egyéni arávalóság kérdését; és hogy törekedjünk a kiválóság érvényesülésének demokratikus elvét a *fajok egymásközti viszonyára is alkalmazni*.

Éppen ez elv alapján jogos és helyes, éppen ez elv alapján a korszellemmel és a haladás érdekeivel is megegyező annak a fajnak szupremáciája, mely nehéz századok nehéz körülményei között is államföntartó nemzetnek bizonyult s melynek exponált helyzetében ma is történelmi nagy fontossága van. Ennek a magyar fajnak már akkor nagy államférfiai voltak, midőn nemzetiségeink létezéséről is alig tudott a világ s midőn mint jámbor pásztorok és jövevény telepítvényesek huzták meg csöndben magukat. Gazdaságilag, kulturailag és politikai öntudatban is, ez a magyar faj mostanig Magyarország uralkodó faja maradt; méltó ez uralomra és elég erős is megtartására. Hibáit fájljuk, keserűséggel támadjuk tévedéseit; de nem lehet nem látni, hogy a többi fajokhoz mérve még mindig magasán áll. Lesüllyedni csak akkor fogna, ha politikai öntudatát elveszítené s engedne azoknak, kik szupremáciáját meg akarnák bontani.

Ha tehát nem akarják a nemzetközi eszme hívei, hogy a reformmunkát faji szempontok harcza zavarja meg, óvakodjanak a nemzetiségeket fölbujtani. Mert lehet, hogy ök azoknak faji törekvéseit honorálnak — bár a nemzetköziség eszméjével az összeférőnek nehezen mondható — de a magyar szupremácia hívei azokat egyáltalán nem fogják természetesnek találni, s inkább félredobnak egyelőre minden reformalkotást, sem hogy minden reformalkotásnak egyedül lehetséges alapjait engedjék lerontani.

Akkor aztán nincs, csak egy út, melyen mindez magyar embernek haladni kell s akkor a kérdés megoldására nincs más mód, mint ama









## Uj butorraktár!

Székelyudvarhely, Batthyányi-lér 12. sz. a.




A n. é. közönség becses tudomására adom, hogy a fenti sz. alatt a mai kor igényeinek megfelelő modern

### butorraktárt és kárpitosműhelyt

rendeztem be, hol a butorkereskedéshez tartozó mindenféle cikkek beszerezhetők és megrendelhetők. Minden törekvésem mint eddig, ezután is oda irányul, hogy tisztelt vendémeit a legnagyobb pontossággal a lelkiismeretkiszolgáljam. Kinek butorszüksége van, ne mulassza el raktáram megtekintését, hol alkalma lesz meggyőződni, hogy butorszükségletét itthon is fedezheti teljes garancia mellett.

A nagyközönség becses pártfogását kérve, mert ezáltal polgári kötelességet is fognak teljesíteni, vagyok kiváló tisztelettel

## Balázs Károly,

esztergályos és butorraktáros.

### Árpád-u. 18. sz. a. ház eladó.

mely áll 4 szoba, konyha, kamara, 3 pincéből, s külön udvaron kerttel, fülegoriával. Értekezhetni: Dr. Nagy Samu ügyvéd és Barabás András árvaszék elnök uraknál.

## Aliszétküldés!





Pontosan az ábráknak megfelelően, a rendelő mértéke szerint készült, pompás szabású aljakat ajánlunk

### 5, 8, és 12 kor.-ért.

Kérjen szövetmintákat és mértékveteli utas.

Bármely divatlapból kivágott és nekünk beküldött ábra alapján küldünk szövetminták kapcsán ajánlatot

## Löwy Ernő és Társa

nőruhavállalata PÉCSETT.

a Dunántul legnagyobb nőruhakészítő üzeme

## Gazdák!

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérjenek árjegyzéket az Európaszerte hírneves magánjáró és vontatható benzinkomoblok, magánjáró és vontatható gőzkomobilokról. Teljes cséplőkészletek.



Benzinmotoros kőlőrő, (szaprító gépek vontatására és magánjáró szerkezetre).  
Stabil benzinmotorok. Szívógáztelepek.

## Kellner és Schanzer

Budapest, V., Aulich-utca 2. sz.

Bürgönczim: „Világosság” Budapest.

**T. öz.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, miszerint márczius hó elsejével

## férfi szabó-üzletemet

Kossuth-utca 9. szám alá Tamás Balázs fűszerkeresek mellé helyezem át.

Hogy a t. közönség igényeinek megfelelőek, állandó nagy raktárt tartok hazai és külföldi szövetekben, tavaszi és nyári mintákat dus választékban. Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, u. m.: Fűrés és gyermekruhák készítését a legszebb kivitelben a legolcsóbb árak mellett. Kérem a helybeli és vidéki közönség becses pártfogását — tisztelettel

## MARKÓ ISTVÁN

..... uri szabó. ....

Kossuth-u. 9. szám.

## Kiadó lakások.

Bethlen-utca 77. számú házban, szemben az állomással 2 lakás; Szombaffalván a Balthory-utca 4. számú házban emeleti és földszinti lakás kiadók folyó évi április hó 24-től. Értekezhetni Dr. SOEYMOSSY LAJOS főreáliskolai igazgatóval

Világszerte ismert

## kerékpár

ele gáns, könnyű, eltörhetetlen



Arjegyzéket gratis és franko az egyedül elárulító

Bokor András és Társa.

MINDENNYIT KAPHATÓ!

## JOLJAR

HA VALÓDI PALMA KAUCSUK SAROK VAN CIPŐJÉN DE

## ROSSZUL JAR

HA NEM ÜGYEL A VÉDJEGYRE

! TESSÉK KIPRÓBÁLNI!



A készlet gyorsabb eladhatása miatt

## Gaspari Frigyes és Társai

MEDGYES, Nagyküküllőm.

### Faiskolái

lezállított áron ajánlják összes faiskolai cikkeiket, u. m.: Magonc, kőmagu és csontárgyümölcsfákat. pőszmété és ribiszke cserjéket, málnákat, földiepret, díszcserjéket, gyümölcsfa vadonczokat, sövénynek való, tülevelű fákat, rózsákat stb. Árengedmény 10%, törpe gyümölcsfáknál 30%, tülevelű (fenyő) fáknál 50%.

Arjegyzék kívánatra ingyen.

## Szives tudomásul

ohajtjuk hozni, hogy raktárunkon állandóan kapható a legkiválóbb minőségű

## Beocsini portland cement

valamint superfosfát(mútrágya).

Tartunk raktáron mindenféle gépeket, tengeri-vető, kapa, cultivátorok stb. különféle terményeket: tengeri, tisztabuza, zab, valamint vetőmagvakat.

## Fajtiszta palack és hordóborokat

a legjutányosabb árak mellett. — Kérjük jóindulatu támogatásukat teljes tisztelettel

## Székely Gazdák Szövetkezete

Székelyudvarhely.

Kühne-féle gépek bizományi raktára.

## Pfaff-féle Varrógépraktár!

Felhívom a nagyérdemű közönség szívet figyelmét, hogy a világhírű, golyós Pfaff-féle Varrógépekre csapágyakon forgó megkaptam Udvarhely- és Nagyküküllővármegyékre az egyedárusítást és főraktárt és ezen gépekből ugy ipari, valamint házi célokra, állandó nagy raktárt tartok. Tehát a n. é. közönség figyelmét felhívom, hogy bevásárlásnál csakis oly gépet fogadjon el, mely a PFAFF név mint védjegy rajta van mely gépekért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok

Egyben felhívom a n. é. közönség szives figyelmét

újraonnan Vas-, szerszám- és konyhafelberendezett

## szerezési üzletemre,

meltekből nagy raktárt és a legolcsóbb napiárban számítom

A n. é. közönség szives pártfogását kérve tisztelettel

## ENGLER JÓZSEF.

## CZELL FRIGYES és FIAI

bortermelők és bornagykereskedők

## Medgyes.

Legjobb beszerzési forrás természetadta valódi erdélyi hegyi borokban.

— Hordókban és palackokban. —

Kitünő saját termésű vörös borok.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLANDCEMENTET ajánl olcsó áron a

# PORTLAND CEMENTGYÁR BRASSÓ

Itt helyben kapható RÖSLER és GÁBOR cégénél.